

“五型”政府建设简报

第 37 期

省“五型”政府建设领导小组办公室

2019 年 3 月 16 日

【典型推介】

省人社厅坚持“四个聚焦” 推动全省实现更高质量和更充分就业

省人社厅以“五型”政府建设为抓手，积极创新就业创业工作思路，夯实就业创业工作基础，提升公共就业服务水平，全省就业创业拼出了“新速度”，去年全省新增就业 55.32 万人，占全国城镇新增就业总量达 4.1%；城镇登记失业率 3.44%，比全国平均低 0.36 个百分点。在人社部组织的“2018 年度全国就业地方创新事件”评选中，我省有七项就业创业工作入选，数量继续位居全国前列，再创历史新高。

一是聚焦完善政策,打出就业创业组合拳。针对新形势下就业新情况、新特点、新要求,制定出台了一系列就业创业政策。先后出台《江西省“十三五”促进就业规划》《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干政策措施》《关于加强人力资源服务产业发展的意见》《关于推行终身职业技能培训制度的实施意见》等文件,不断强化政策指引,着力打通就业创业服务“最后一公里”。同时针对高校毕业生、建档立卡农村贫困劳动力、去产能分流职工等重点群体,针对不同创业群体,均出台了相关政策,切实提高劳动者就业获得感和满意度。在人社部组织的2018年人力资源社会保障政策满意度调查中,我省的就业政策满意度位居全国前列。

二是聚焦重点群体,明确就业创业着力点。针对高校毕业生、工业园区务工人员 and 贫困劳动力等重点就业群体,大力开展有针对性的服务和培训。**一方面,服务更向重点群体倾斜。**始终把高校毕业生就业放在就业工作的首位,持续实施高校毕业生就业创业促进计划,为离校未就业高校毕业生提供不断线的服务。去年全省实名登记2018届高校毕业生44957人,36108人通过帮扶实现就业,占比85.07%。开展“筑梦未来 与你同行”高校毕业生就业创业政策宣传推介活动、就业指导“五行”活动,累计服务高校毕业生13万人次。扩大一次性求职补贴受益人群范围,由四类困难毕业生扩大到六类,33088名高校毕业生直接受益,占毕业生人数比例由上年的9.22%提高到10.4%,发放一次性求职补贴金额较上年增长16.93%。加快促进就业基地建设,去年全省累计新

认定基地 712 个,吸纳就业困难人员就业 6.57 万人。**另一方面,就业培训更加科学全面。**推行劳动者终身职业技能培训制度,提高就业创业培训的针对性和有效性,增加适应新经济、新产业、新业态的培训服务供给,努力满足企业发展对技能型人才的需求。完善职业培训补贴管理办法,确定政府补贴培训类别,明确培训补贴标准,扩大培训规模,提升培训质量。2018 年,全省开展工业园区企业用工培训 29.11 万人,创业培训 14.46 万人。按照培训师资先行的思路,举办网络创业培训师资培训班 8 期,培训合格网创师资 216 人,为全省推广网络创业培训打下坚实基础。全省还举办了 SYB 师资班、IYB 师资班,为创业培训工作的开展提供了师资保障,注入了新的活力。

三是聚焦浓厚氛围,强化就业创业带动力。坚持创业带动就业、就业推动创业,不断在全省营造浓厚的就业创业氛围。**持续加大创业担保贷款力度。**去年全省发放创业担保贷款 138.9 亿元,直接扶持个人创业 10.2 万人次,带动就业 36.7 万人次。全省创业担保贷款累计发放总量突破千亿大关,发放总量约占全国的七分之一,被人社部赞誉为创业担保贷款的“江西模式”。**持续强化创业载体建设。**去年共建立创业孵化平台 196 个,入驻实体 9539 个,直接带动就业 6.78 万人。在“中国创翼”创业创新大赛上,我省 7 个项目进入全国选拔赛,其中 5 个项目进入决赛,晋级率达 71.43%,高出全国平均 32 个百分点,其中建筑装饰浮法微晶玻璃项目获得全国主体赛创新组一等奖,实现历史性突破。**持续开展**

创业就业系列活动。组织开展“江西省青年创业风云人物评选”、江西省“创领美好”创业就业服务系列活动、首届“赣台青年创业论坛”等创业活动，不断激发创新活力，营造良好创业氛围。

四是聚焦优化服务，完善就业创业新平台。积极打造互联网+公共就业创业服务平台，推出集稳岗补贴、失业保险金、技能提升补贴为一体的“江西省失业保险服务e平台”，参保对象“一次不跑”就能通办失业保险业务，实现“信息多跑路，群众少跑腿，不进人社门，能办人社事”。截至2018年底，全省共有5045户企业在平台注册，1019户企业通过平台申领稳岗补贴，4394人通过平台申领失业保险金，4215人通过平台申领技能提升补贴。完善就业援助月、春风行动、春暖赣鄱、民营企业招聘周、高校毕业生就业服务月、金秋招聘月、就业扶贫日等系列就业活动平台，去年全省累计举办各类招聘会1864场次，提供就业岗位123.04万个，达成就业意向42.54万人。

宜春市坚持“三点一线” 持续提升全市就业创业质量

宜春市坚持把“稳就业”作为实质性推进“五型”政府建设的重要抓手，狠抓“三点”，延伸拓展就业这根民生“主线”，不断完善公共就业创业服务体系，持续提升就业创业质量。特别是今年春节前后，充分利用返乡人流高峰和企业用人旺季这个重要时间节点，

在推动返乡人员本地就业创业上做足功夫,实现了春节就业“开门红”,群众幸福感、获得感进一步增强。

一是以优化服务为“着力点”,大力创造良好就业环境。强化“一次不跑、一次办好”的就业服务理念,创新服务举措,大幅压缩审批时间,着力打造“服务最优、环节最少、办事最快”的“三最”就业服务环境。**拓宽服务渠道。**打造“一网、一微、一窗、一会、一体”服务渠道,即就业人才网、公众微信号、就业服务窗口、每月现场招聘会、线上线下一体化公共服务平台。2018年,全市举办现场招聘会305场,发布就业创业服务、就业招聘等信息近10万条,吸引粉丝近13万人,发放创业贷款20.37亿元,扶持并带动5.5万人就业创业。春节前后,积极对接企业和职工需求,收集各类岗位信息2.2万余条,组织开展系列招聘活动10余场,利用网站、微信、微博等新媒体及时推送信息10.6万条,吸引返乡群众本地就业。**创新服务模式。**春节前在中心城区启动实施了“春风行动”,力争用更早的启动时间、更长的招聘周期、更多的招聘场次、更齐的招聘岗位,帮助更多返乡劳动者快速稳定就业。自“春风行动”启动以来,中心城区人力资源市场累计进场人数达4900人次,登记求职人数1865人,达成意向人数746人。**开展就业帮扶。**围绕就业创业这个中心,大力开展“就业援助”行动,为困难群众和就业困难人员提供就业服务,帮助实现就业创业。仅在今年1月份就帮助1360名就业困难人员享受政策,其中企业招用473人,灵活就业254人,公益性岗位安置633人。

二是以促进企业发展为“落脚点”，全力守住就业基本盘。企业既是经济发展的“主力军”，更是就业的主要承载力量。稳定企业家信心，帮助企业发展对于做好就业工作尤为重要。**持续加大稳岗支持力度。**对不裁员或少裁员的参保企业，可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。对面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业，返还标准按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定。2018年，仅实施稳岗补贴降费政策就实现为企业减负8900余万元。今年1月，实现为企业减负700余万元。**支持小微企业创业创新融资。**充分发挥全市政府性融资担保机构作用，优先为符合条件的小微企业及小微企业创业创新项目提供低费率的担保支持，提高小微企业贷款可获得性，引导更多金融资源支持创业就业。今年1月，全市发放创业担保贷款总额2.39亿元，其中扶持个人创业贷款1.51亿元，扶持小微企业贷款0.88亿元，带动就业5132人次。**为企业提供优质人力资源服务。**针对“有事没人干、有人没事干”的问题，抢抓全国发展人力资源服务产业机遇，大力推进人力资源服务产业园区——宜春人力资源服务产业园建设，成功引进58同城、北京外企、天坤国际等42家知名猎头公司，构建了人才招聘、技能培训、劳务派遣、高端猎头、人才测评、服务外包、企业管理咨询等完善的人力资源服务产业链，为企业发展提供更高水平的人力资源供给。

三是以创新创业为“关键点”，多措并举鼓励大众创业。坚持就业工作与创新创业紧密结合，加快健全创业政策服务体系，打造

创业带动就业升级版,充分发挥了创业带动就业的倍增效应。一方面,完善创业孵化平台。推广“四创四导”模式,即“市场引导、企业主导、政府倡导、部门指导”的管理模式和“想创培训、初创孵化、小创扶持、规创入园”的运行模式。全市建成24个创业孵化平台(含6个省级平台),在孵创业主体962家。支持宜春学院大学生创业指导中心申报国家级创业孵化示范基地并已接受现场核查。持续降低创业成本,去年累计发放相关补贴864.81万元,一批创业项目通过孵化逐步做大做强。另一方面,着力加强对大学生的创业扶持。与大学生创业平台深度合作、与高校深层对接、为大学生创业提供深入服务,将政策汇合、资源整合、智力融合,实现大学生就业创业知识能力的全链条培养。2018年,累计为1566名大学生发放创业培训补贴109.62万元,为1525名大学生提供创业贷款1.5亿元,举办创业赛事活动11场次,有效推动了高校毕业生就业创业。

【编者点评】

就业是最大的民生,“稳就业”是“六稳”工作之首。只要就业稳了,全省高质量、跨越式发展就有了坚实基础。省人社厅的“四个聚焦”,宜春市的“三点一线”工作法,是忠诚践行中央“六稳”要求的务实举措,是认真落实省委、省政府“稳就业”工作部署的关键实招,担当了职责、推进了工作,服务了群众、取得了实效,值得学习借鉴。

